



## 经济及社会理事会

Distr.: General  
4 December 2000  
Chinese  
Original: English

### 统计委员会

#### 第三十二届会议

2001年3月6日至9日

临时议程\*项目6(e)

未按领域分类的活动：联合国开发计划署《人类发展报告》

### 联合国开发计划署人类发展报告处的报告

#### 秘书长的说明

1. 秘书长谨向统计委员会转递联合国开发计划署人类发展报告处关于统计委员会主席之友题为“对《1999年人类发展报告》所作统计批评的评价”的报告(E/CN.3/2001/18)的意见。意见载于附件。
2. 委员会在审议主席之友的报告时似宜考虑到这些意见。

---

\* E/CN.3/2001/1。

## 附件

### 对于统计委员会主席之友关于对 1999 年人类发展报告所作统计批评的评价的报告的意见

#### 联合国开发计划署人类发展报告处的报告

1. 联合国开发计划署（开发计划署）人类发展报告处认为，统计委员会主席之友的报告（E/CN.3/2001/18）深具建设性和前瞻性。我们认为，它将有助于我们在将来改进《人类发展报告》的各个统计方面。

2. 我们决心达到严密精确和专业化的高等标准，并赞同主席之友，即普及、有效和可靠等方面的考虑使得人类发展报告处肩负特别的责任，必须恪守健全统计惯例的最高标准（见 E/CN.3/2001/18，第 52 段）。

3. 我们注意到，主席之友的结论说，在纵观《人类发展报告》并评价其缺陷时，他们得以证实，所发现的错误并未严重影响到《人类发展报告》内各统计表的可靠性（见 E/CN.3/2001/18，第 62 段）。这是我们感到欣慰的一项重大结论，但我们也注意到，报告还提到需要作出一些改进。

4. 我们也感到振奋的是，主席之友的结论说，他们认为，人类发展报告处正在采取的步骤（见 E/CN.3/2001/18，第 53 段）加上我们具体的建议，为避免选择上的错误和结论上的错误提供了合理的途径（见 E/CN.3/2001/18，第 60 段）。我们也认为，已在作出重大改进。

5. 我们正采以下列步骤：

(a) 我们正在审查《人类发展报告》内采用统计的一般原则；

(b) 我们正在积极多地参与统计员之间就如何衡量人类发展的问题而进行的辩论。包括参与统计委员会和行政协调会各小组委员会的会议；

(c) 我们正在透彻地审查《人类发展报告》内统计数字的采用和报列情况以及在编制指标表时所用的程序；

(d) 我们已成立了一个统计咨询小组，每年在人类发展报告处工作周期的关键阶段开会两次，第一次会议于 2000 年 9 月举行。我们设想，每一个小组将服务两年；

(e) 我们已任命欧洲经济委员会前任统计主任汤姆·格里芬为资深统计顾问，以便就《人类发展报告》的所有统计方面，包括上列各项步骤向我们提供咨询意见。

6. 如同主席之友的报告所述，如何选择对举例来说收入或国民生产总值（国内生产总值）进行国际比较的方法是引起对《人类发展报告》的许多批评的基本问题。尤其是在采用汇率而不采用购买力平价方面，大家有不同的意见和作法。同其他国际组织一样，我们两种方法并用。有些情况下，大家对那一种方法较佳没有多少分歧，但其他一些情况下，就大有辩论的余地。在比较收入的内部购买力时，购买力平价办法现在是公认的方法。但有些情况下，采用汇率比较好，例如在把国内生产总值或政府收入同成为发展中国家沉重负担的国际债务进行比较的时候。

7. 我们已同统计咨询小组讨论了这项问题，并且还同其他用户也进行了咨商。同时，对于在《人类发展报告》内如何适当利用购买力平价和汇率的问题，我们已委托进行一项研究。

8. 这些意见和此前的某些文件可在人类发展报告处的下列网址查阅：  
<http://www.undp.org/hdro>。